

在大阪世博会感受中国厚度、温度与速度

——中国馆“满月”记

新华社记者 胡晓格 冯翀

5月13日,大阪世博会中国馆开馆已满一个月。截至“满月”前一天,中国馆已累计接待游客超20万人次,日均参观人数约7000人次,是本届世博会最热门展馆之一。

中国馆以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题,设有多个特色展区。展馆外形宛如一卷徐徐展开的中华书简。步入馆内,既可欣赏灿烂的古代文明,也能触摸前沿的现代科技,参观者们在这里感受着中华文明的厚度、人文关怀的温度与中国发展的速度。

在中国馆“天人合一”展区,一座高达数米的巨大圆盘以其独特的中式美学震撼着每一位参观者。圆盘屏幕上,播放着以“二十四节气”为主题的多媒体动态影像,石榴卷草、莲花、凤鸟等自然意象缓缓流转,“春耕、夏耘、秋收、冬藏”四季更替的画卷徐徐铺展,人与自然和谐共生的美景映入观众眼帘。

“色彩搭配得太美了!”来自日本滋贺县的参观者佐藤惠子一边观赏一边感慨,“日中两国四季变化相似。日本

俳句中常用‘小满’‘惊蛰’等词汇,这种文化上的共同之处非常有趣。”

另一侧,与二十四节气大圆盘展项相呼应的是多媒体透景壁画《耕织图》,画中陌上花开,鸡犬相闻的田园景象与男耕女织的劳作场景相映成趣,展现了中国古人因时而动、因地制宜的生态智慧。“中国古代的发型、服饰同日本的传统妆造有一些差别,凸显出‘中国韵味’。”年过八旬的佐藤说。

展厅内有一件来自古蜀文明的瑰宝——四川三星堆遗址出土的近四米高的1号青铜神树(复制品),九只神鸟栖息在青铜神树的枝头,一条头上长角的“神龙”缘树逶迤而下,其恢弘气势令人赞叹。

“这完全刷新了我对中国青铜器的认知。”来自东京的加藤先生一家三口在神树前驻足良久。他指着展品说:“无论是青铜神树还是旁边的青铜纵目面具,都带有鲜明的特色。”

作为世博会的高人气展馆,中国馆高峰时段参观人数可达上万人次,其中不乏老人、小孩以及残障人士。为做好

保障服务,中国馆招募了约60名志愿者,建立了人性化分流机制,优先引导特殊人群入馆参观。

“中国馆的人文关怀让我倍感温暖。”马来西亚理工大学教授穆罕默德·纳吉布·拉扎利说,他坐着轮椅在馆内参观时,志愿者不仅优先引导他入馆,还耐心协助他拍摄月壤照片。“我不仅感受到传统与现代的完美交融,也感受到一个文明对弱势群体的关怀与尊重。”

“我们工作的意义不是单纯讲解展品,而是让中华文化从展品里‘活’过来,温暖地走进人心。”中国传媒大学志愿者王博麟说,一名波兰参观者用还不熟练的中文认真告诉他:“你们的字,是活的。”这让他更加确信这份工作的意义。

“我们希望通过这项工作,把当代中国青年的精神面貌展示给世界。”大阪世博会中国馆馆长晏晨晖说,“志愿者是中国馆的一张重要名片”。

月壤是中国馆最具分量的“镇馆之宝”之一。中国馆“生生不息”展区集中

展示了中国嫦娥五号、嫦娥六号探测器采集的月球正面和背面土壤样品。

记者看到,月壤展柜前始终人头攒动,观众不时发出“太厉害了”的赞叹声。“我们非常好奇月壤是什么样子。”来自日本兵库县的北村夫妇说,“中国实现了人类首次月球背面软着陆,也是人类历史上首个实现月球背面采样返回的国家,很厉害。”

“能在地球上看到来自月球的土壤,太不可思议了!”来自加拿大的布莱克难掩兴奋之情。他赞叹道:“中国在太空探索领域的发展非常领先。”

走到展区尽头,一幅由AI技术生成的“共绘桃花源”巨幅画卷缓缓展开。观众只需轻轻一扫二维码,便可在这幅画卷中生成山川、花草、飞鸟等任意图案,为这幅由所有参观者共同描绘的理想世界添上一笔独属自己的色彩。

记者向展区内的“AI孙悟空”大模型抛出疑问:何谓共绘桃花源?“悟空”笑答:“俗话说得好,众人拾柴火焰高。咱们人类是一家,美丽的地球需要大家共同守护。”(新华社东京5月15日电)

“美猴王”架起中欧友谊桥梁

新华社记者 朱昊晨 张欣 张兆卿



图为5月14日,在比利时布吕热莱特,人们欢迎金丝猴抵达天堂动物园。

“幼时,我便读过中国古典名著《西游记》,十分喜爱‘美猴王’孙悟空。创办天堂动物园后,我常常梦想有朝一日能让金丝猴落户园内,并借此向游客们讲述《西游记》的故事,介绍中国灿烂文化,如今终于梦想成真。”比利时天堂动物园创始人兼董事长埃里克·董博14日告诉新华社记者。

当天下午,三只来自陕西秦岭大熊猫研究中心的金丝猴抵达位于比利时布吕热莱特的天堂动物园。继法国博

瓦勒野生动物园之后,天堂动物园成为欧洲第二家拥有金丝猴的动物园。

大批民众当天早来到动物园,在入园通道两侧结队等待。运载金丝猴的车辆徐徐驶入,人们兴奋地欢呼鼓掌,争相用手机拍照,热情迎接三位远道而来的“贵客”。

入园后,三只金丝猴被护送至园方特意准备的一座中国古典风格的楼阁式建筑中,将在接受一个月检疫隔离后与公众正式见面。

虽然还不能正式见面,不少游客当天还是一路跟随,希望能远远透过玻璃窗一睹金丝猴的风采。运载箱一

一打开后,三只金丝猴欢快地跳上跳下、四处打量,游客们不约而同发出赞叹:“真漂亮!”“太可爱了!”“原来它们是这样的!”

顺滑的金色毛发、顽皮又活泼……正符合董博对《西游记》中“美猴王”的想象。“从大熊猫到金丝猴,中国在野生动物保护方面取得的成果有目共睹。”

(新华社布鲁塞尔5月15日电)



寰宇纵览

中国波黑建交30周年研讨会在萨拉热窝举行

据新华社萨拉热窝5月14日电(记者 殷晓圣)中国与波黑建交30周年研讨会14日在萨拉热窝波黑议会大厦隆重举行,来自两国的官员,波黑立法与行政机构代表,外交使节,工商界、学术界及国际组织代表等百余人在会上表示,中国不仅是波黑重要的政治伙伴,更是真挚的朋友。“每当自然灾害或疫情袭来,中国总是第一时间向波黑伸出援手,捐赠设备、疫苗,派遣专家,用实际行动诠释患难见真情。”

2025中国智能科技展览会在吉隆坡举办

新华社吉隆坡5月15日电(记者 王嘉伟 程一恒)2025中国智能科技展览会15日于马来西亚首都吉隆坡举办,来自中马两国人工智能、信息通讯以及智能制造等领域科技创新企业参会。

马来西亚总理安瓦尔发来贺信表示,展览会为推动马中两国在人工智能等领域合作发挥重要作用。

马来西亚通讯部副部长张念群出席并致辞说,展览会围绕智能科技、数字化与教育发展等具有现实意义和前瞻性的主题,呼应马来西亚政府在推动数字化包容性、网络安全和以创新驱动增长方面的持续努力。“来自中国、马来西亚及本区域的近百家企

业将参加展会,充分展现区域合作潜力。”

中国驻马来西亚大使馆公使郑学方表示,中国和马来西亚两国在人工智能领域合作潜力巨大、前景广阔。“本届展览会为两国企业提供绝佳机会,使双方能够共同探讨智能科技领域的最新发展动态、创新成果和高端产品。”

本届展览会主办方马来西亚中国企业家联合会总会长李中平表示:“近年来,中国科技创新发展成果显著,马来西亚则处于经济转型关键期,两国企业间合作的高匹配度前所未有。”

本届展览会开幕式上同步举办马来西亚中国企业家联合会十周年答谢会,来自两国政商界人士近300人出席。

美国航运界人士:

中国至美国海运货运订单激增

新华社洛杉矶5月15日电(记者 黄恒)美国航运界人士14日披露的最新数据显示,从中国运往美国的集装箱海运日均订舱量较一周前激增近三倍。

天堂动物园坐拥欧洲最大、占地4.5公顷的中国主题园区,这里亭台楼阁错落有致,翠竹掩映飞檐翘角,小桥流水,假山堆叠,宛如江南园林。大熊猫园是天堂动物园中国园的核心。

“我们还正着手在园区附近建造一座‘中国传统村落’,或许未来就将在那里向游客们讲述《西游记》的故事。”董博笑着说。

天堂动物园坐拥欧洲最大、占地4.5公顷的中国主题园区,这里亭台楼阁错落有致,翠竹掩映飞檐